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10.3. komplexe Gleichungen

10.3a.
2/ +4=0
2’ =—4
(rei¢)7 =—-4
r’e’® = —4

v/
r muss reell sein, also ist r = ¥/4. Nun muss die Exponentialfunktion noch die Phase richtig auf —1
bekommen.
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Die Lésungen sind alle n =0, ..., 6, also 7 Lésungen, mit r = {/4:
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10.3b.
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Wir wihlen r = V/64.
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Eindeutige Losungen erhalten wir fiir n =0,...,5, also 6 Losungen. Mit r = V64.
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10.5. Trigonometrie
10.5a. Identitaten
Die Definitionen der Funktionen sind:
cosh(z) := % (e‘"’ + e_z)
1
sinh(z) := 3 (ez — e_z)
cos(z) := % (ei"‘ + e‘iz)
182N )
sin(z) := P (e‘Z — e“z) /

Zusammen mit 1/i = —i ist zu sehen, dass cosh(z) = cos(iz), cos(z) = cosh(iz) sowie sinh(z) =
—isin(iz) und sin(z) = —isinh(iz) gilt.

Der trigonometrische Pythagoras:

sin?(z) + cos’(z) = (l (e - e_i"‘))z + (1 (e + e_iz))z
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10.5. Trigonometrie

10.5b. berechnen
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sin(m + 3i) = o] (e e ) == (e e ) = —isinh(3)
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10.5c. Sinus

sin(z) = 1000
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= e —e™) = 1000
i

e — e”% = 2000i

ei(a+bi) _ e—i(a+bi) = 2000i

eia—b - e—ia+b = 2000i
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Wir setzen a = %n.

e37i=b _ g=3mi+b _ ,In(2000)+} i
ie™b +ie*? = 2000i
1
5 (e7+e) = 1000
cosh(b) = 1000
b ~ 7.6009

Die Losung ist z = %irc + arcosh(1000)i ~ %in + 7.6009i.

10.5d. Gleichungen

Erste Gleichung:

v

e*=3 < x=In(3)+2nni,nez /

Zweite Gleichung:

3
e*=2+3i=exp (ln (v 22+ 32) + arctan (5) ni)
3
x=ln(\/15) + arctan (5) mi+2nmwi,n €Z /

Dritte Gleichung:
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e* =e+2nmi=exp (ln (\/ e? + 47r2) + arctan (?) ﬂ.‘i)
27
x=1In (\/ e+ 4112) + arctan (
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